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Отже, проаналізувавши результати досліджень, можна зробити висновок про те, що жоден 

із досліджених нами зразків неможна рекомендувати для вживання дітьми. 
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Забруднення ґрунту важкими металами є серйозною проблемою, що істотно впливає на 

якість ґрунтів, особливо на ділянках поблизу промислових підприємств. Присутність важких 

металів призводить до знищення якості ґрунту. Важкі метали не лише впливають на 

сільськогосподарську продукцію, а й становлять загрозу для здоров’я людей. Одними з 

найнебезпечніших свинець та кадмій, про їхні шляхи потрапляння до ґрунту та їхній вплив на 

живі організми ми розглянемо детальніше [1]. 

Свинець і кадмій — токсичні і небезпечні для живих організмів хімічні елементи, що 

належать до забруднюючих речовин, моніторинг яких обов’язковий. Концентрація цих 

металами, останнім часом досягло критичних величин, присутнє в усіх частинах біосфери,  

здійснює негативний вплив на здоров'я людини. Важкі метали надходять до ґрунту під час 

атмосферних викидів різних підприємств,  тваринницьких ферм та застосування мінеральних 

добрив. Важкі метали також присутні в органічних добривах. Якщо брати до уваги той факт, що 

виведення важких металів з ґрунту дуже тривале, навіть при невеликих надходження з 

концентрація досягає дуже великих показників. Кадмій у звичайних умовах погано засвоюється 

рослинами, але після закислення стає доступним для засвоєння. Доволі велика частина 

забруднена кадмієм надходить від автомобілів, але навіть після припинення використання такого 

бензину, що містить важкі метали, їхній вміст поблизу доріг залишається високим через тривалий 

період їх виведення із ґрунту. При аналізу в основному використовують загальний показник 

вмісту важких металів, що не дає повноцінної картини забруднення. Засвоєння кожного елементу 

не є постійним і залежить від великої кількості факторів. При визначення забруднення важкими 

металами важлива не лише кількість того чи іншого елементу, а той те у яких сполуках він 

знаходиться. Швидкість очищення ґрунту безпосередньо залежить від від рН середовища. Отже 

для повноцінної оцінки ґрунту є важливим вміст різних фракцій, доступних для засвоєння 

рослинами.  Мікроелементи у ґрунтах можуть перебувати у водорозчинній формі, які є найбільш 

доступні для рослин. При зниженні значення рН ґрунту метали переходять у іонну форму. При 

досліджені адсорбції важких металів було виявлено, що свинець засвоюється кореневою 

системою, але мігрує у зелену масу та споживається тваринами. На відміну від кадмію, який 

засвоюється рослина не лише через кореневу систему, а й шляхом адсорбції поверхневої 

вегетативної частини. Виведення мікроелементів з агросистеми відбувається під час збирання 

врожаю, вимивання та газової емісії. Видалення надлишку важких металів – тривалий та дорого 

вартісний процес. Але існує також і не хімічний метод їх виведення, це культивування землі 

рослинами з підвищеною потребою у тих чи інших мікроелементах. Різні рослини по різному 

всмоктують елементи, тому рослини які здатні накопичувати важкі метали можуть бути 

використанні, як біологічний очисник. Кадмій надходить до організму людини основному через 

органи травлення, але в регіонах із забрудненим повітрям можливе надходження і через легені. 

Шкідливість кадмію для людини є те, що він швидку засвоюється, але повільно виводиться та 



22 
 

акумулюється у тканинах печінки та нирок. Так у нирках кадмій викликає дисфункцію нефронів, 

що призводить до пригнічення всмоктування. Кадмій викликає онкологічні захворювання та 

порушує процеси кальцифікації, також впливає на репродуктивні функції, так малі дози кадмію 

стимулюють апоптоз клітин, а при збільшенню дози у клітинах починається некротичні зміни. 

Тривале надходження помірної кількості кадмію дає клітинам можливість перевести його у з 

зв’язану форму, яка є стабільною та розщеплюється лише у ниркових канальцях лише у невеликій 

кількості. При надходженні у організм значної кількості кадмію створюється дефіцит 

металотіонеїнів, що призводить до накопичення вільної форми металу і викликає порушення 

обміну речовин [2-4]. 

Свинець негативно діє на великий ряд систем в організмі людини та основна його частина 

депонується у кістковій тканині, де може накопичуватися у великій кількість через тривалий 

період навіввиведення до 20 років. Та у інших тканинах і крові обмін свинцю не перевищує 

кількох днів. Як і кадмій, свинець негативно впливає на нирки безпосередньо у процесі 

реабсорбції. 

Свинець і кадмій впливають на імунну систему, короткочасна дія цих елементів посилює 

проліферацію лейкоцитів і продукцію імуноглобулінів. 

Останнім часом багато дослідників зосереджують увагу на з’ясуванні механізмів 

засвоєння рослинами важких металів з ґрунту з метою його ефективного очищення. Це питання 

є надзвичайно актуальним для України, оскільки значна частина земель сільськогосподарського 

призначення знаходиться в зонах функціонування підприємств металургійної, гірничо-

видобувної промисловості. Тому питання підбору ефективних рослин-поглиначів для таких 

регіонів має важливе наукове і практичне значення [5]. 

Важкі метали небезпечні не лише для рослин, а й для людського здоров’я. Аналіз ґрунту 

на важкі метали є важливим для повноцінного та довго життя людини. 
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Зміни в ґрунтових органо-мінеральних колоїдних системах оцінюють, користуючись 

різноманітними методами дослідження [1]. Інфрачервона (ІЧ) спектроскопія надає широку 

інформацію про набір важливих функціональних груп і типів зв’язку. Перевага методу полягає в 


